

全国各地最低工资标准情况发布，劳动者工资权益继续提升——

最低工资标准稳步调涨

本报记者 李婕

进入新年，部分地区迎来了最低工资标准的上调。河北将月最低工资标准上调为2200元、2000元、1800元三档，自今年1月1日起执行；贵州将月最低工资标准上调为1890元、1760元、1660元三档，自今年2月1日起执行。与之前执行的标准相比，两地各类标准上调90-300元不等，这

意味着，一些劳动者的工资权益也将相应提升。

目前，各地最低工资标准是什么水平？如何调整？怎样影响企业和劳动者？结合人力资源和社会保障部近日发布的截至今年1月1日全国各地最低工资标准情况，本报记者进行了梳理和采访。

全国各地啥水平？

——13省份第一档月最低工资标准在2000元以上，近半省份第一档小时最低工资标准在20元及以上

随着各地最低工资标准调整，部分低收入劳动者会迎来工资调整。

根据《最低工资规定》，最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下，用人单位依法应支付的最低劳动报酬。

各地最低工资标准是什么水平？

人社部数据显示，上海市月最低工资标准最高，达到2590元；深圳和北京也在2300元以上，分别为2360元和2320元。此外，天津、河北、江苏、浙江、福建、山东、河南、湖北、广东、重庆和四川等11个省份的第一档月最低工资标准都达到或超过了2000元。这些省份中，包含了四个直辖市、多数东部省份和少数中西部省份。

看第三档或第四档月最低工资标准，全国各地大多数在1500元水平之上。

值得注意的是，最低工资标准既有月最低工资标准，也有小时最低工资标准，前者适用于全日制就业劳动者，后者适用于非全日制就业劳动者。

广东省此前在调整最低工资标准的相关解读中表示，确定和调整小时最低工资标准，主要考虑在月最低工资标准的基础上，个人需承担单位缴纳的基本养老保险费和基本医疗保险因素，同时适当考虑非全日制劳动者在工作稳定性、劳动条件和劳动强度、福利等方面与全日制就业人员之间的差异。

从小时最低工资标准来看，北京小时最低工资标准是25.3元，为全国最高，其次是上海，为23元。天津、河北、内蒙古、江苏、浙江、安徽、福建、山东、广东、重庆、四川等地第一档小时最低工资标准也达到或超过20元。

“工资是大部分劳动者的主要生活来源，确立和调整最低工资标准，主要用于确保用人单位应当支付劳动者的最低劳动报酬能够满足劳动者个人及家庭基本生活。”中国劳动和社会保障科学研究院研究员张丽宾说。

标准如何调整？

——2021年至今，绝大多数省份已完成一轮调整；原则上每2-3年调一次，考虑经济发展水平、就业状况等因素

“本次调整的最低工资标准自2023年1月1日执行，月最低工资标准三档分别为2200元、2000元、1800元，小时最低工资标准三档分别为22元、20元、18元。”去年11月末，河北省就发布了调整最低工资标准的通知。

记者了解到，河北上一次调整最低工资标准是在2019年，当时确立的最低工资标准四档分别为1900元、1790元、1680元、1580元，对应的小时最低工资标准分别为19元、18元、17元、16元。可以发现，本次最低工资标准调整不仅最高涨幅达到300元，而且四档变三档。

最低工资标准是如何调整的？依据是什么？

根据《最低工资规定》，确定和调整月最低工资标准，应参考当地就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素。2015年，人社部下发通知，要求在今后一段时间内，最低工资标准每两至三年至少调整一次。

各地公开信息显示，2021年至今，绝大多数省份已完成了一轮最低工资标准调整。2021年，北京、天津、



▲最低工资标准调整，部分低收入劳动者会直接受益。图为河南省洛阳市某社区举办专场招聘会上，有针对性地为就业困难人员等群体提供定制岗位，让就业服务进社区。

黄政伟摄（人民视觉）

▶最低工资标准事关劳动者权益。图为2023年1月6日，江苏省海安市南莫镇司法、公安部门的志愿者走进辖区企业，向职工讲解就业等领域相关法律法规知识。

周强强摄（人民视觉）



上海、浙江、江苏、浙江、山东、湖北、宁夏、甘肃、山西、辽宁等超2/3数量的省份进行调整；去年，福建、河南、湖南、重庆、四川、云南等省份进行调整；今年截至目前，已有河北、贵州等地明确调整方案。

在具体操作中，各地根据经济社会发展的实际情况进行最低工资调整。

比如，去年4月1日起，四川省实行新最低工资标准，第一档月最低工资标准首次突破2000元。这是四川自1995年建立最低工资标准制度以来，第17次调整最低工资标准。安徽省自建立和施行最低工资制度以来，先后14次发布和调整了最低工资标准。

因经济社会发展水平差异，各地最低工资标准调整节奏和绝对水平有所不同，但稳步调涨仍是趋势。多位专家表示，调整最低工资是提高低收入劳动者工资的现实需要，对缓解收入差距、促进分配公平都具有重要意义。

带来哪些影响？

——对低收入人群的工资水平将起到直接拉动作用；有利于让劳动者普遍受益

最低工资标准适用谁？

根据公开信息，一省最低工资标准一般适用于行政区域内的各类企业、个体经济组织、民办非企业单位及国家机关、事业单位、社会团体和与之建立劳动关系

的劳动者。这意味着，最低工资标准调整将给用人单位和部分劳动者带来直接影响。

看用人单位，支付给劳动者的报酬不低于当地最低工资标准，是刚性要求。而且最低工资标准不包含延长工作时间和特殊工作环境、条件下的津贴以及法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

看劳动者，上调最低工资标准，对低收入人群的工资水平将起到直接拉动作用。据了解，在剔除加班工资、特殊工作环境条件下的津贴等因素后，一些劳动者领取的工资即底薪，实际执行的就是最低工资标准。

但企业用工成本和劳动者收入二者之间如何找到平衡点？最低工资标准怎样影响就业市场？不少省份会开展最低工资标准评估工作。

去年6-7月，辽宁省就通过抽样调查和统计分析进行了这项评估工作。最低工资标准对企业人工成本、劳动力市场、产业转移和产业转型升级的影响，对劳动者生活保障的作用、对一线劳动者工资收入的影响，与当地经济发展和物价的关系等，均在评估范围。“结合经济社会发展与劳动用工形势”“平稳适度”“动态完善”，是不少地方和有关专家都提到的最低工资标准调整关键词。

此外，最低工资标准调整后，与之挂钩的一些待遇水平也会相应变动。比如，不少地区规定，失业保险金标准为最低工资标准的90%，用人单位支付劳动者病假工资不得低于最低工资标准的80%。劳动者在试用期的工资不得低于用人单位所在地的最低工资标准，还有社保缴费基数等方面也将随最低工资标准的调整而相应变化。

“一些社会保障待遇和权益等是以最低工资标准作为参考的，最低工资标准上去了，社会保障水平也会相应提高，有利于让劳动者普遍受益。”张丽宾说。

2022年12月30日，北京至秦皇岛的G8801次复兴号列车从北京站驶出，标志着京唐城际铁路、京滨城际铁路宝坻至北辰段开通运营。新线开通后，北京站至唐山站、北辰站、秦皇岛站，最快1小时03分、1小时32分、1小时39分可达。这是京津冀协同发展取得的又一最新进展。

国家统计局不久前发布的最新测算结果显示，2021年，京津冀区域发展指数为138.9，较上年提高7.7点。

创新动能持续增强，创新水平不断提高。区域创新发展指数为153.0，较上年提高5.5，创新产出和创新效率提升明显。从创新投入看，2021年，京津冀区域共投入研究与试验发展（R&D）经费3949.1亿元，较上年增长14.6%。区域R&D投入强度达到4.1%，较上年提高0.1个百分点，北京保持在6%以上，继续处于全国领先地位，天津和河北分别为3.7%和1.9%。从创新产出看，截至2021年底，京津冀区域有效发明专利拥有量为42.1万件，较上年增长3.2%；区域技术合同成交额9079.6亿元，较上年增长14.1%。

协调发展显现成效，要素资源加快流动。区域协调发展指数为141.6，较上年提高2.6。从区域协调看，随着交通一体化深入推进，三地空间联系日益密切，京津冀区域空间联系强度较上年上升11%。从城乡协调看，区域城乡居民人均可支配收入比进一步缩小。从要素流动看，三地企业在区域内跨省（市）设立分支机构数量快速增长，2021年为7453家，较上年增长14.1%。

绿色发展持续发力，协同治理逐步深入。区域绿色发展指数为153.0，较上年提高8.5，绿色生产、生态环境改善取得积极成效。从绿色生产看，区域能耗持续下降，2021年京津冀三地万元地区生产总值能耗较上年分别下降3.1%、5.1%和6.7%，北京能耗最低，河北下降最多；可再生能源开发利用规模逐步扩大，占能源消费总量的8.8%，较上年提高1.9个百分点。从生态环境看，2021年京津冀地区PM2.5平均浓度为38微克/立方米，较上年下降15.6%。

开放发展逐步恢复，对外贸易较快增长。区域开放发展指数为119.3，较上年提高19.9，进出口与利用外资有所恢复。从对外贸易看，2021年区域货物进出口总额为6874亿美元，较上年增长35.5%。区域高技术产品出口额占出口总额的比重为28.7%，较上年提高4.7个百分点。从利用外资看，2021年区域实际使用外商直接投资额较上年增长9.6%，京津冀三地分别增长7.8%、13.8%和13.4%。

共享发展稳步推进，居民获得感进一步增强。区域共享发展指数为127.6，较上年提高1.8。从基本公共服务看，区域人均重点民生领域财政支出持续增加，2021年为7261元/人，较上年增长3.2%。从基础设施建设看，三地积极建设以轨道交通为骨干的多节点、网格状、全覆盖的交通网络。京张高铁、京雄城际、京哈高铁京承段等建成通车，京唐、京滨城际加快建设，区域铁路里程密度由2020年的484.9公里/万平方公里提高至2021年的498.0公里/万平方公里。

“无论是从整体态势还是结构变化来看，京津冀区域发展指数都释放出了积极信号，也符合近年来北京、天津、河北三地协同发展的实际情况。”北京市社会科学院经济研究所研究员杨松在接受本报记者采访时说，随着中央和地方各项政策的落地，如今京津冀不仅交通联系更加紧密、人员往来更加频繁，协同发展也开始走向更深层次。“比如，北京接下来需要进一步盘活自身丰富的科技创新资源，使之更好地支持京津冀协同发展，让首都通勤圈、功能圈、产业圈发挥更大的辐射带动作用。”杨松说。

有潜力，有目标，更要有行动。河北省发改委主任杨永君表示，河北省将深化京津冀产业政策衔接，借助北京科创资源支持河北制造业转型升级，巩固和优化一批上下游关联度、在国内国际具有较强影响力的产业链条。京津中关村科技城党工委第一书记王浩说：“我们正致力于高水平打造非首都核心功能疏解的承接平台和科技成果转化孵化平台，推动创新链、产业链、人才链深度融合，既可以为北京做更高质量的产业配套，又丰富和完善了天津的产业结构。”

国家统计局测算结果显示——
京津冀区域发展指数持续提升

本报记者 王俊岭

首个可独立运行新能源项目建成

本报呼和浩特1月8日电（记者张彬）日前，内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗“源网荷储”微电网示范项目完成建设，并初步实现并网供电，下一步将进入联调联试阶段。

该项目投资1.25亿元，2022年9月初开工，历时3个多月的紧张建设，于2022年12月31日顺利完成通电试验。该项目新建储能电站1座，其中包括25兆瓦磷酸铁锂电池储能系统、4×1.8兆瓦柴油发电机系统及相应的电气设备和辅助设施、源网荷储控制管理系统等。

能力的新能源项目，项目建成后，可与10千伏电网双回并网运行，实现“风、光、柴、储”联合运行，既能并网又能离网运行，形成电网之间的互相备用，能有效解决偏远地区电网供电可靠性低的问题，促进分布式新能源、微电网和大电网融合发展。

据悉，“源网荷储”是一种包含“电源、电网、负荷、储能”整体解决方案的新型电力系统运行模式，可精确控制用电负荷和储能资源，解决清洁能源消纳及其产生的电网波动性问题。

两组中央企业专业化整合项目实施

本报北京1月10日电（记者刘志强）1月10日，国家电网与国家电投生物质发电项目专业化整合项目在京举行管理权交接仪式，中国电建与通用技术集团医疗资源专业化整合项目在京签约。

经过整合，中国生物质发电领域龙头企业国能生物重组进入国家电网，电建旗下的医疗机构将加入通用技术集团。据介绍，国能生物装机容量113.6万千瓦，资产总额158.6亿元，年利用农林剩余物1000万吨，惠及产业链上下游超百万人。国务院国资委副主任翁杰明表示，国家电网与国家电投实施生物质发电项目专业化整合，有利于促进输电、

发电等产业各环节的中央企业进一步聚焦主责主业，发挥各自优势，更好服务国家能源战略；有利于引领生物质发电行业转型升级，打造绿色低碳循环经济体系，促进“双碳”目标加快实现；有利于以生物质为依托推动县域经济开发，以产业服务带动地方社会经济

发展。国有企业办医疗机构改革，是剥离企业办社会职能的重要内容。近年来，中国电建落实国务院国资委有关工作要求，已经完成多数医疗机构改革，这次签约的电建医疗机构是最后一批改革项目。



2022年12月30日7时46分，北京至秦皇岛的G8801次复兴号列车从北京站驶出，标志着京唐城际铁路、京滨城际铁路宝坻至北辰段开通运营。

新华社记者 张晨霖摄